

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:

Egy óra 35 kr. (70 fillér.)
Három óra 1 frt (2 kor.)

Vidékre postán:

Egy hónapra 65 kr. (1 kor. 30 fill.)
Három óra 2 frt. (4 kor.)
Hat óra 4 frt. (8 kor.)

ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Kosuth-utca, 4. szám.

Szerkesztésért felelős:
GÖNDÖR FERENC.

A gondatlanság áldozata. — Megölte a feleségét.

Polónyinak menni kell!

Nagyvárad, január 28.

Hótszta jellemek nem mindennél fehérenek a politika mezéjén. Maga a politika annyi alkalmazkodást, kétszínűséget, kényszerű hazugságot s más erkölcsellenes vétséget követel, hogy szinte csoda lenne, ha az embereket mindez érintetlenül hagyná. E mellett oly gyakori eset, hogy a szellemi nagysággal az alacsony erkölcsi érzék párosodik; s ép a politika szemjei lennének ez alól kivételek?

Amikor Polónyi Géza miniszterré lett, multjának csunyasabb fele már nagy részben átment a köztudatba. Alantasai, akik előtte hajlongtak, a képviselőket, akik tegeződtek vele, sőt kétségtelen, hogy miniszterársai is jól tudták, hogy mily anyagból van gyurva az erdélyi köznemes család sarja; tudták, hogy az ügyvédi fogalkozást milyen uszorrával kamatoztatta milliókra; s tudták azt is, hogy a fővárosnál érdekelt vállalatok dolgait nem szerelemből szokták fölkarolni. Mindemellett cinizmus nélkül lehetett vele szövetkezni, ha csakugyan igaz volt, hogy a kibontakozás simasága függött ettől, ha Polónyi minisztersége által magasabb érdekeket lehetett elérni.

Polónyi ügye azonban megérett a botrányra, amely sokkal nagyobbra nőtt, hogy sem az ellenfelek hajszejának lehessen betudni az egészét Bizonyos fokig érteni lehet, hogy egy párt se a dozza föl szívesen valamelyik tagját az ellentáborból jöve, bár alapos támadás kedvéért. Sokszor azért is tartani kell a bűnöst, mert bizonyos érdek azt követeli, hogy a vádolónak ne adjanak igazat. De Polónyi most már nemcsak a fővárosi demokraták tamadják és vadoak, hanem a független párt zome is élén Károlyi István áll; ugyszó van

csak a pártfegyelemnek rövid-eszű kulijai tartanak vele. S ha az aktákkal takargatott bűnök alól valamelyik bíróság föloldhatná: a Wallenstein Kózával fojtyatott összeköttetés le nem tagadható és le sem tagadott bizonyítékai oly súlyos politikai immoralitást lepleztek le, amelyeket bíróság nem rehabilitálhat és amelyek után csak a gyors eltűnésnek lehet helye.

S Polónyit a reá omló lava nem ingatja meg, legalább, úgy látszik, ki tudja járni azt, hogy szépen hagyják távozni.

Polónyinak befellegzett

Günther Antal az új igazságügy-miniszter.

A válság megoldva.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, január 26

A király még szombaton írta alá Polónyi elbocsátó levelét és így nincs szükség arra, hogy a miniszterelnök ebben az ügyben újból a király elé járuljon. A keletet azonban nem töltötték ki; szóval a dátumot a miniszterelnök diszkreciójára bízták és ő viszont Polónyival szemben tanúsít annyi előzékenységet, hogy ő maga alapítsa meg, mely napról kívánja keiteltetni elbocsátó levelét.

A hivatalos lap szerdán, legkésőbb csütörtökön reggel fogja közölni az elbocsátását. Polónyi távozásának módzatait a mai minisztertanács vagy talán megint csak értekezlet fogja megállapítani; mert a távozásnak vannak módzatai, még pedig olyanok, melyeket ő maga kíván és amelyeket miniszterársai késznek neki megadni. A minisztertanács csak formailag fogja elhatározni azt, amit Polónyinak tényleg már megígértek.

As utolsó kívánságom . . .

Polónyinak kívánságai, hogy ő maga jeentse be a Háznak lemondását a keddi ülésben; utána szólaljon fel a miniszterelnök és végül a

pártvezérek s adjanak neki annyi elégtételt, a mennyire érdemesnek tartják.

Polónyi azért választotta ezt az ünnepélyes formát, mert a királyi elbocsátó levél nagyon kurtán bánik vele és semmiféle kitüntetésben nem részesíti. Udvaronc módon nem tud megválni a hivataltól, tehát jórak látja a demokratikus bucsuztatást. Legyen neki kedve szerint.

Polónyi utódja.

Még ezen a héten meglesz az új igazságügy-miniszter kinevezése is. Teljes pozitívítással csak annyit lehet mondani, hogy az új miniszter a függetlenségi pártból fog kikerülni. A kabinet alakulása or a függetlenségi többség volt olyan önfeláldozó, hogy lemondott a kabineteiben a többségről és beerte három tárcával. Természeteszerű, hogy ezt a csekély számot nem lehet nyirbálni és nevetéses minden kombináció és lancináció, mely más mint függetlenségi jelöltől szól.

Körösből! biztos az is, hogy Günther Antal, a mostani politikai államtitkár lesz a miniszter és nem Holló Lajos, aki most is két könyökkel akarna magának helyet szorítani a kabinetben. A kormányt Günther kinevezésénél az a tekintet vezérli, hogy nem akarnak ismét tulajdonosan exponált egyéniséget a minisztérium éére állítani.

Nagyváradai tisztviselők fizetésrendezése.

A belügyminiszter jóváhagyta.

A mostoha tanítók

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, január 28.

Nagyvárad város polgármesterei hivatalába ma érkezett a belügyminiszter leirata a fizetésrendezés ügyében. A miniszteri leirat a fizetésrendezést minden változtatás nélkül jóváhagyja, de a tanszemélyzet fizetésrendezését kiemeli belőle. Értésítése szerint a tanszemélyzet fizetésének rendezése jelenleg tárgyalás alatt áll s így annak végleges elbi-

rálásáról csak később fogja értesíteni a törvényhatóságot.

A régi és új fizetés közötti különbség hetven százalékosban részeseznek, akiknek szabályrendeletileg megállapított alapfizetése ezerkettőszáz koronát meg nem halad. Ebbe a csoportba a harmadik közigazgatási gyakornok, a harmadik adószámítási utas, a harmadik adóvégrebajtók, árvabázi gondnok, havidíjas irnok, becsős, könyvmodász, mázsatiszt, képzérelzők, szinbázi fejtgyelő és még több szolgai alkalmazott tartozik.

A különbség hatvanöt százalékosban a kétezer koronag javadalmazott tisztviselőkre részeseznek hatvan százalékosban pedig a városnak azok a hivatalnokai, akik kétezer koronán feletti fizetést kapnak.

A teljes fizetésrendezés 1909. január elsejétől kezdődőleg lép életbe.

A szegény dolgozó tanítók kívül estek az állam kegyén. Fölbáherítón érthetetlen, hogy az állam mostoha voltát nemcsak az állami tanítóknak, hanem a város alkalmazott tanítványainak is meg kell színyleniük. Így bánták a koalíciós kormány a nemzet napzármosaival!

Leforrázott gyermek

A gondatlanság áldozata.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, január 28.

Rettenetes halállal mut ki tegnapi egy aig harmadik éves gyermek, Hamvas, tuérzekeny testére forró víz hullott, mely borzalmasan összeégette a kicsi ártatlanságot. A szegény gyermek másfél órai kínos vergődés után meghalt.

A megrendítő szerencsétlenség a közeli Derecskán történt, Schönfeld kereskedő házában. A kis csöppség ott settenkedett a konyhában és szörnyű kíváncsiság ösztökélte meg tudni, mit rejtenek magukban a konyhában álló fazekak.

Addig forgolódott, tett-vett a konyhában, míg módját ejtette annak, hogy kíváncsiságát kielégíthesse. Egy számosty kitett, melyre felkapaszkodott, kis kecsőjával megfogta a fazekat és beletekintett. A fazék

Kocsz Manó női kézmű- és divatáruháza Nagyvárad, Zöldfa-utca elején.

Falszagra! szükséges báli dolgokat, ruha behuzatókat, gasokat, futterekeket

a legnagyobb választékban lehet kapni. Ugyszinten minden faj csipékben nagy raktár. Az árak felülmulhatatlan olcsók

a kis gyermek súlyától megbillent és feborult. tartalma pedig, a forró víz a gyermekekre ömlött. A forró víz a gyermek egész testét összegegette. A kis ártatlanság irtózatossá kínok közt fetrengett a földön, míg a halál meg nem várta a szenvedéstől.

Az esetről táviratban értesítették az ügyészséget, mely a vizsgálatot megindította s a gyermek felboncolását elrendelte. A gyermek hulláját dr. Isóó János -örv. orvos fogja felboncolni.

Öngyilkosság a sok adó miatt.

A nyomorúság halottja.

A szegénység vértanuja.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, január 28.

Mindenki éri az óriási adók terheségét de Szerec József földműves annyira a szívére vette, hogy elkezdte eladni öngyilkosságot követett e Valóban szomorú a mai nehéz megélhetési viszonyokra, hogy valaki az életét kénytelen eldobni az adóterhek miatt. Pedig Szerec kifizette adó tartozását az utolsó fillérig és csak azután — mivel nem maradt semmi pénze — vett búcsút az életől. Szerec József 51 éves földműves ki a körtönybükki hegyen lakik, tegnap reggel 8 órakor még a legnagyobb lelki állapotban jött be a városba, hogy a kis háza és földje után az adóját megfizesse. Az adóhivatalban értesült aztán arról, hogy az adója legalább is kétszer akkora, mint amennyinek ő gondolta. Nagy szomorúan kifizette az egészet és csak délután 4 órakor ért baba a feleségéhez. Amúgy magyarosan el káromkodta magát, hogy milyen sok adót kellett fizetnie. Véleménye szerint többet, mint kellett volna. A felesége elkezdte vigasztalni, hogy ne keseregjen, majd megsegíti őket az isten. Azonban Szerec csak tovább bánkódott és káromkodva kiment a kamrába. Innen az asszony nemsokára pisztolylövést hallott és mire berohant, az urát a kamra közepére leterített zsákon hanyatt fekvő holtn találta, miközben a mellén levő lövedékből patakzott a vér. Az öngyilkosságot ugyancsak furcsa, saját-készítésű fegyverrel követte el. Egy közönséges fadarabba volt a vascső beágyazva és erősen ledrótozva. A kakas meg valami szegből volt. Ennek következtében a rubája is kiégett. A tépelt seb 5 cm. hosszú és 2 és fél cm. széles. A golyó közvetlenül a szívet érte és rögtön halált okozott.

Siettetto a halált.

Öngyilkosság betegség miatt.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, jan. 28.

Az öngyilkosságok száma nap-nap után szaporodik. Tegnap is öngyilkossá lett Kabán egy gazdaember felesége.

Erdei Bálint kabai gazdaember boldog házasságot élt feleségével. Boldogságukat nem zavarta semmi sem. Az utóbbi időben azonban az asszony betegeskedni kezdett.

Gyógyíthatatlan kór támadta meg szervezetét, amelynek gyógyítására nem találtak gyógyszert. Mellbeteg volt. A szegény asszony csak türt, szenvedett, gyógyulást remélt, mint minden tüdőbeteg.

Állapota azonban nap-nap után rosszabbodott. A beteg asszony most már érezte, hogy vége van. Sejtelve kétségbeeséssé vált, nem volt ereje bevárni Isten rendelését.

Tegnap egyedül maradt otthon s a szoba gerenda fájára felakasztotta magát. Mire lére hazaérkezett, felesége már halott volt.

Az esetről jelentés érkezett az ügyészséghez s miután az öngyilkosság beigazolást nyert, a temetésre az engedélyt megadta.

Asszonyok büne.

A vásárhelyi tudós asszony.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, január 28.

Nemrégiben óriási szenzációt kellett Párisban egy hírhedt angyalcináló asszony leleplezése. A megölt életnek a jeles hölgy fényes szalonjának kaddalója volt a temetője... Egészen hasonló ügyben folytat most vizsgálatot a szegedi királyi ügyészség Hódmezővásárhelyen. Egy nagytitű angyalcináló bábaasszony bűneire jött rá a hódmezővásárhelyi rendőrség, amelynek jelentései alapján az ügyészség a legsúlyosabb körülményeket rendelte el.

A hódmezővásárhelyi rendőrség főjelentése alapján megtudta, hogy Takács Lidia, Kistópart-utcai bábaasszony egy fiatal úri leány „szegényét” megölte... A leány súlyos beteg lett. Szalay József dr. főkapitány elrendelte a vizsgálatot és a rendőrség mintegy huszrendbeli magzatölés bűntettét derítette ki.

A vizsgálat adatai meglepő dolgokat derítettek ki. Az asszonynak valószínűleg angyalcináló intézete volt. Mindenki tudott róla, csak éppen a rendőrség nem. Vagyos úri asszonyok, paraszta asszonyok, szép leányok keresték föl Kistópart-utcai intézetét. A fő-

oka a keresettségnek az volt, hogy Takács Lidia igen ügyesen és igen olcsón cselekedte a bűnt és adta a tanácsot. Tíz-husz koronáért vitte lelkiismeretét a legutóbbi hűncelekményre. Egy-két vagyos leány, avagy asszony becsületének megmentése sem került nála többé ötven koronánál.

Takács Lidia a vallatások során három esetet vallott be, de van legalább száz. A hódmezővásárhelyi rendőrség azonban tovább folytatja a vizsgálatot, amelynek adatai nagyon is kompromitálók lehetnek sok vásárhelyi család benső életére és erkölcsöire.

Apagyilkos suhanc.

Öldöklés vasszeggel.

Egy fiatal állapotember.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, január 28.

Oláh-Szentmiklós községben rémes tragédia játszódott le a múlt évi szeptember 1-én. Egy minden emberi érzésből kivetkőzött fiatal legény meggyilkolta az apját és a gyilkosságot olyan vérlázító kegyetlenséggel hajtozta végre, amire hasonlót csak bünygyi regényekben olvashatni.

Fehér Tógyer 22 esztendő suhanc dologkerülő, korhely legény volt, aki az apjának, Fehér Jánosnak sok keserűséget okozott. Ő volt a háborúság a családban és a. elkeltenkedést mindenesetben Fehér Tógyer szította.

1906. szeptember 1-én estefelé a munkából jövet szóváltá keletkezett apa és fia között. Az összetűzésnek borzalmas véres kimenetele volt.

Fehér Tógyer ugyanis nekiesett az apjának és ültetni kezdte. Majd elővette egy hatalmas vasszege és azt többször egymásután a Fehér fejébe szurta Nyolchatalmas szurást ejtett a bestiális fiu szerencsétlen agg apjának fejére, amelyek közül kettő feltétlenül halálos volt.

A véres munka után a meggyilkolt öreg ember csonka holttestét a Köröspatakba dobta. A holttestet másnap fölvetette a víz s csak akkor értesült Oláh-Szentmiklós népe a szörnyű vérengzésről.

A gyanu mindjárt a mindent tagadó fiu ellen irányult, akit a csendőörök rögtön letartóztattak.

A nagyváradi esküdttörzs ma kezdte meg a sötét bűnügy tárgyalását.

Bár a gyilkosságnak közvetlen tanuja nincsen, mégis egész sereget tanut idéztek be kihallgatásra. A mai nap egészen a tanukihallgatásokkal jelt el.

H I R E K.

* **Rendkívüli közgyűlés.** Nagyvárad város törvényhatóság bizottsága márc 3 órakor rendkívüli közgyűlést tartott. A gyűlésen Rimier Károly polgármester elnöklése alatt jelenlevők: Bordé Ferenc, Darvassy Lajos, Komlóssy József, Markovits Samu, Cseresy Béla dr., Juricskay Barnabás, Czeglédy Jermiás, Köblös Ferenc, Feldmann Izidor, Lőwenstein Zsigmond és Schwarz Izidor. A gyűlés tárgya a Pece szabályozásának kérdése volt. Érdemes határozatot nem hoztak, hanem azt elhalasztották a rendes februári közgyűlésre.

* **Megosonkítják a vármegyét.** Ittunk már Polónyi igazságügyminiszternek arról a lehetetlen és neveléses tervéről, hogy Bihar vármegyének Szatmármegyével határos községeit igazságügyi kérdésekben a Nagykárolyban felállítani tervezett törvényszékhez csatolja. A margittai kir. járásbírósg egyenkint felkereste a szomszédos községeket, hogy a tárgybán határozzanak és a választ a bíróság vezetőjével közöljék. Mint értesülünk: Micke, Poklos-Telek, Terebes, Vámos Láz, Szent-Lázár, Királyi, Bulyok, Vedres-Abrány, Monos Petri, Margitta, Széplak, Derna, Tóti és Bononos községek a leghatározottabban az elváltással ellen nyilatkoztak. Kiváncsiak vagyunk rá, vajjon az agonizáló igazságügyminiszter ezután is forszírozni fogja-e a vármegyék tervét.

* **A fogyasztási adók megváltása.** Tegnap véget érték a városházán a fogyasztási adók megváltását célzó kiegyezési tárgyalások. Az elért eredmény kielégítő, amennyiben a kiegyezések folytán kétezer koronával több folyt be az idén e címen, mint az elmúlt esztendőben.

* **Várady Zsigmond dr.** főlkért bennünket annak kijelentésére, hogy a Nógrádi lapjában ellene megjelenő írás elejétől végig valótlan és rágalom s amiatt sajtóügyi följelentést tesz.

* **Iparosbál Bihardíószegen.** Bihardíószegen — mint tudósítónk jelenti — vasárnap este tartották meg az iparosbált. A mulatság fényesen sikerült s csak a kora reggeli órákban hagyta abba a párok a táncot, amit jókedvvel jártak az egész éjszakán keresztül.

* **Egy kisleány tüshalála.** Izsóaplagi községben végzetes szerencsétlenség történt Nyikovne z Lajos négy esztendő Klára nevű leánykájának egy a kályhából kipattanó szikrától tüzet fogott a rubája. A szerencsétlen gyermeket lehetetlen volt a lobogó lángtengerből kiszabadítani, amelyben szörnyű halálát lelte.

Alkalmi cipővásár!

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy legfinomabb kivitelű

női és férfi cipőinket,

melyek saját gyárunkban készülnek, a legolcsóbb szabott árak mellett

Báli és alkalmi cipőkből folytonos ujdonságok.

Tisztelettel

Nádor Henrik és Társa,

Nagypiac-ter, Koroskodalmi palata.

* A villamos áram szünete.

A villamos mű közli, hogy a kapcsolótáblán eszközözendő átalakítási munkálatok miatt holnap, azaz e hó 29. éj déli 12 órától délutáni 2 óráig az áramszolgáltatás szünetelni fog.

* Megölte a feleségét.

Kapováról jelentik: Polgár József istvádi földműves Amerikába készült, de utlevél hiányában Fiuméből visszaküldték. Mikor hazazért, a feleségénél találta szomszédját, Kovács Istvánt, kívül az asszony férje távozta után azonnal közös háztartást kezdett. Polgár öklésedésében melibőlte a feleségét, aki azonnal meghalt. A gyilkost letartóztatták.

* Megölte a pálinka.

Egész életén keresztül csunya részeges természetű ember volt Kovács Sándor kezezturi lakos. A pálinkás üveg volt a mindene, azt soha egy pillanatra sem hagyta volna el magától. Töménytelen mennyiségű italt fogyasztott el s végre is ez okozta a halálát. Csütörtökön este alig egy órán belül másfél liter szilvóriumot csapógtatott le öblös torkán, amitől aztán úgy beállított, hogy űő helyében elnyomta az álmot. Ez volt az utolsó ivása, amennyiben álmából többé fel nem ébredt. Megölte a pálinka.

* Verekedők a békítő ellen.

A közelit Torócske községben nagy mulatságot rendeztek az odaváló legények. A mulatás színheye természetesen a falu vendéglője volt. A mulatozóban különösen Venzelbach György, Ujlaki János és Vörös János vitték a vezető szerepet. Mikor az asztalon a sok boros üveg már mind üres volt, ellenben ők már nagyon tele voltak, a három legény szöváltásba keveredett és hamarosan össze verekedett. Panner Mihály vendéglős ezt látva, rögtön közbük lépett és csillapítani kezdte őket. Nemcsak a legények fejté, de a saját üvegeit is feltette a beveréstől. De a békítő szerep éppen ellenkező hatást ért el. A legények együttesen nekikámadtak Pannernek és őt akarták megverni, hogy miért avatkozott a dolgukba. A vendéglős megijedt és kiszaladt az utcára, ahol elkezdett tüzet kiabálni. S dacára, hogy újtél felé járt az idő, a szomszédok összefutottak és Pannert megvédelmeztek, a legényeket pedig szétválasztva, a vendéglőből hazatessékelték. A csendőrség, amelynek jelentést tettek, a vizsgálatot megindította.

* Kirabolt plébánia.

Nem mindennapi eset történt meg a napokban a Baranya egyik községében: Himesháza. Meghalt a falu kedvelt plébánosa s hogy a himesházi sváb hívek mennyire ragaszkodtak szeretett lelképásztorúhoz, azt mi sem jellemzi hibében, hogy még ki sem hült a plébános teteme, a hívek elloptak a plébániáról mindent,

ami onnan kézben és kocsin elvihető volt. Az érdekes esetről pécsi tudósítónk a következőket írja: A napokban Himesháza váratlan elbuny Prasztner Ferenc himesházi esperesplébános, akinek hátrahagyott több ezer koronára tehető ingóságait még az elhalálozás éjjelén úgy elborták, hogy a most megtartott leltározás alkalmával az esperesnek még egyetlen egy pár cipője sem maradt. Rudolf János volt az elhunyt esperes házában a gazda, aki Szekszárdról leutazott rokonságot azzal fogadja, hogy a himesházi németek rabolták ki az esperest. Prantner Antal, az elhunyt fivére a megkárosított rokonság nevében a csendőrségnek jelentést tett és ekkor kiderült, hogy Táner József szekszárdi lakos egy nagy kocsit holmit vitt: Szekszárdra Himesházáról Rudolf Jánostól, ki neki apósa. Az elvitt holmik mind az esperes tulajdonát képezték. A szekszárdi csendőrség erre a lopott tárgyakat Tamartól elkobozta. A nyomozást és kutatást a csendőrség Himesháza tovább folytatta és itt 2400 kor. értékű lopott tárgyat találtak kienc gazda házában. Rudolf János és a többi tolvajok ellen az eljárást megindították.

* **A palyka tolvaja.** Izsaák Simonné Beóthy Ódon utca 48. sz. a. lakos panasolja, hogy f. hó 28-án viradóra ismeretlen tettes egy drb. fekete pulykáját ellopta, a nyomozás során megállapítható volt, hogy a tettes a Kismagyar-u. felől keritesen mászott be.

* **Lopott hus.** Rekender János Nagypöce-utca 190. sz. a. lakostól f. hó 27-én reggeire ismeretlen tettes a kamara zárját lefeszítve, mintegy 50 korona értékű sertésbust ellopott.

* **Elveszett f. hó 27-én a Lukács György-utcán és Rákóczi Ferenc-uton egy arany gyűrű, két briliáns kővel, Becsületos megtaláló illó jutalomban részesül a rendőrségen.**

* **Alkalmi vétel.** Maradék selymek, gypaju szövetek, barcbetek, deiainek és minden e szakba vágó árukból Sibermann L. és Társa cégnél Nagyvárad, Nagypiac-tér.

FERENCZ JOZSEF keszűvel

SZINJÁTÉK.

Heti műsor.

Kedd: A tolvaj (ujdonság.)
Szerda: A tolvaj.
Péntek: Koldusgróf (Kornaival.)
Szombat: Bohém szerelem (Kornaival.)

Vasárnap: Milliárdos kisasszony (Kornaival.)

A tolvaj bemutatója. Nevezetes esélye lesz ma a Szigligeti-színháznak, Bernstein Henrik nagyikerű új drámája „A tolvaj” kerül bemutató előadásra két héttel a budapesti bemutató

után. A darab a legutóbbi napokban Pécsen, Debrecenben és Kolozsvárott ériasi sikert aratott és ma itt Nagyváradon folytatja diadalútját. A szerepek elsőrendű kezekben vannak, Fehér Gyula Tóth Elek, E Kovács Marista a főszereplők. Az ujdonságot szerdán és csütörtökön megismétlik.

48 NYILTTÉR.

Téli férfi divat.

Igazán meglepő ujdonságokkal lepte meg **Gelberg A.** férfi uri divat szabó a megrendelőit és a város közönségét.

A legdivatosabb angol francia és soót gypaju szövetek **dus választekát** halmozta össze, mely a nagyrédemű rendelőknek bár milyen kényes izlésnek megfelel. Különösen ajánljuk az újonnan berendezett **férfi uri divat-szalonn megtekintését**, mely Beóthy-utca 10. sz. alatt most nyílt meg.

Kitűnő tisztelettel

Gelberg A.,

uri férfi szabó.

120 — 20.

LEGUJABB.

Kormányválság Montenegróban.

Budapest, január 28. Csinjéből jelentik: A Radulovits-kabinet lemondott. Lemondásának oka ismeretlen. A fejedelem a lemondást elfogadta.

Robbanás a szerb trónörökös lakásán.

Budapest, január 28. Belgrádból jelentik: A trónörökös lakásán tegnap este 8 óraker a szolgaszemélyzet vigyázatlansága folytán robbanás történt, amelynek azonban nem volt semmi komolyabb következménye. A robbanás úgy történt, hogy a trónörökös erősen fűtött vadászszobájában, a kályha közelében pléhdobozban vadászöltények megtöltésére szolgáló puskapor állott, amely az erős hőség következtében hatalmas durranással felrobbant.

A bolgár vasuti sztrájk.

Budapest, január 28. Szófiából jelentik: Több oldalról, különösen a nagyon károsodó kereskedő osztály részéről történt közvetítő kísérletek ellenére a bolgár kormány szilárdan kitart a vasutas-sztrájk ügyében elfoglalt intranszigiens álláspontja

mellett. Minthogy azonban a sztrájkoló vasutasok sem akarnak engedni, nem tudni, hogy mikor lesz a sztrájknak vége.

REGÉNYCSARNOK.

Egy doktor csodálatos története.

Angol bűnügyi regény.

(Folytatás.)

15

— Apró, törpe emberke és azonkívül nagyon gonosz külsejű. Legálabb ilyennek írta le az a leány, aki a gyilkosságának tanuja volt.

Utterson ur kisáll elgondolkozott, aztán így szól a rendőrfőnökhöz:

— Ha velem jön, elvezetem ahhoz a házhoz, amelyben rendszeren tartózkodik.

Kilencre járt az idő és London utcáin az első köd mutatkozott az énekek ebb-n a szakában. Hatalmas, csokoládé színű felhőörmeg uszott a láthatáron és hasonlított egy óriáshoz, aki szétártja köpenyegéek szárnyait. Később a szél kissé eloszlatta a ködöt és kilátást engedett az utcákon járó-kelő alakokra. A piszkos városnegyed, amelyen a kocsí végigdöcögött, hasonlított egy álmából ébredő részeg emberhez, akinek kezzei még reszketnek az ital utóhatásától. Az alacsony házak mintha dideregnének és a fakó háztetők mintha foltok volnának egy beteges, deliriumos emberi arcon. Utterson urnak gondolatai pedig épen beillettek a keretbe: sötétek és remény nélküliek voltak, mint azoknak az embereknek élete, akik itt tengetik végig örömnélküli napjaikat.

Mikor a kocsí a megjelölt ház elé ért, a köd már egészen szétoszlott és egy pálinkás bódét, egy közönséges francia koromát és egy boitot látott maga előtt, a melyben mindenféle filléres tárgyakat lehetett kapni. A kapu-bejáróban gyermekek gunnyasztottak és kéregettek, azonfelül különféle női személyek jártak ki és be, akiknek öltözéke nem tűnt ki éppen tisztasága által.

Az ügyvéd visszakívánta a sűrű ködöt, hogy megszabadítsa ettől a látványtól. De a köd nem engedelmeskedett óhajtásának s így Utterson jónak látta szemeit behunyni, a mi az adott körülmények között a legokosabb dolog volt. De még behunyt szempilláin keresztül is egyre-maga előtt látta azt a barátságatlan külsejű házat, amelyben Yekyll orvosnak egyedül örököse lakott, az az ember, kire negyed millió forint örökség nézett.

Kopogására egy vén asszony nyitott ajtó, akinek arcából elefántcsontszínű volt, haja pedig már egészen ősz. Gonosz tekintetét némileg ellensúlyozta szenteskedő magaviselete és igazán urias modora.

A hozzá intézett kérdésre azt mondta, hogy Hyde ur csakugyan itt lakik, de nincs most itthon. Az éjjel későn jött haza és már egy óra múlva ismét eltávozott. Ebben nincs azonban semmi különös, mivel Hyde ur életmódja meglehetősen rendetlen s néha heteig se látható. Így például az éjjel két hónap óta először jelent meg lakásán.

(Folyt. köv.)

Minden vevő ingyen kap egy életnagyságu fényképnagyítást, mely Budapest egyik legelső műintézetében készül. **Hass koronát** meghaladó rendelvények vidékre bérmentve küldetnek.

Jöjjön el és tekintse meg kirakatainkat!

Saját szemével meggyőződhetik arról, hogy a...

GLOBUS NAGY ÁRUHÁZ

Megkezdődött a nagy kiállítás.

Gyönyörű selyem blousok 4 frttól feljebb. Divatos blouse selyem méterje 75, 95 és 1 frt 25 kr. 60 különféle mintában.

NAGYVÁRAD LEGOLCSÓBB

Fűzet: Kert-u. (Korona-Kávéházzal szemben.) **BEVASÁRLÁSI FORRÁS**
Fűköszlet: Zöldfa-utca. (Zöldfa-szálloda.)

Apró hirdetések.

- Aki** mint könyvelő, segéd, munkás vagy bármely más minőségben állást keres
- Aki** házat, földet, szőlőt, zongorát, cím balmot, butort vagy bármit el akar adni, vagy ilyeneket venni
- Aki** tanítót, nevelőt vagy nevelőnőt, bonnet- vagy nyelvmestert keres
- Aki** kereskedelmi cikkeire, iparterményeire vevőket keres
- Aki** ismeretséget akar kötni
- Aki** előnyös üzleti összeköttetéseket akar kötni
- Aki** lakást bérbe akar venni vagy ki akar adni
- Aki** olcsó pénzkölcsönt akar felvenni
- Aki** kölcsönt akar valahivel valamit (módszert) vagy férjhez menni)
- biztos eredményt**
ér el, ha az
- „ELŐRE”**
apró hirdetési rovatát
igénybe veszi.
- Kereset kecskázat és biztos sikert ér el
- Próbálja meg!** mert ha csak egy kicsit
gondolkozik, okvetlenül
rájön arra, hogy **őnek is van hír-
detni valója**
- Minden szó egyszerű belkötése csak
négy fillér.
- Szegényeknek** és időseknél
munkásoknak **ingyen.**
- Aki** olcsón akar ékszert vásá-
rolni, 14 karátos arany jegy- és köves
gyűrűt, divatos fülöggőt stb. keresse fel
Ferdner Testvéreket Kossuth-Lajos-u. 22.
216

Kösz szür 5 kilós postacsomag K
70. Kicsinyben legutá-
nyosabban! Tűz viráti fősfölt hus-
lélek, halikonarvet, házikenyer, főzer
vuk

Használj ténj palinka, szőlői borok
szeméje szolg. Gyomorbajosoknak barát,
ital bapható: **STERN SOMA-nál.**
Nagyvárad, Nagypiac-tér. 101

Haszonbérbe

3 1/2 katasztr. hold

**szántóföld és gyü-
mölcsös, lakoház és
istállóval**

a nagy sötét ágon

kiadó.

Értekezhetni tulajdonosil

MOLNÁR KÁROLY

Mező-Telegd. olajgyár.

28-1-1

„ÓRIÁSI“



**választék al-
kalmi ajándé-
kokban. Ora és
mindennemű
ékszer barmula-
tos olcsó árban**

Ferdner Testvéreknel

Kossuth-u., Káptalan-ház. Fiók-üzlet Zöldf.-u.
9 12-12.

TELEPHON

az egész megyére 626.

**Első Biharmegyei és Nagy-
várad**

műbútorgyár

Ajánlom a leggyezertől a leg-
modernebb kivitelű **széket gyáram-
ban készült szalon, ebédlő,
háló, házfűző és szállodai
kiszolgálókat a legerősebb
gyári árak mellett.**

Rajzok, költségvetések kívánatra
díjmentesen.

28-100 Raktár és iroda: 2

Nagypiac-tér. Hoidas templom
mellett.

Telepek: Kossuth-vári-utca 39.
és Populár-utca 2.

Büchler Márton

butorgyáros.

Olcsó pénz!

Jelzálogos és hosszú törlesztéses köl-
csönök, drágább kamatu tartozások olcsóbb
kamatra felcserélése (konvertálás), tiszt-
viselő kölcsönök, házak, földbirtokok adá-
svétele és parcellázása, hitelforgalmi lakarék-
pénztárak adásvételel előnyös feltételek mel-
lett lebonyolít Granat Samuelt bankbizo-
mányi irodája Nagyvárad, Kossuth-utca 9.

Forjess Herman asztalos és kárpitos
butor műipari vállalkozó Nagyváradon, az
Orsolya-ajándék 10-utcai palotájában Nagy-
váraszték modern, izéles, matt, fényezett,
vas réz és kárpitozott butorokban, olcsó
szabott árak mellett. 171

Penz!

Olcsó tőkétörlesztéses köl-
csönöket 10-75 évre folyósít,
ugyszintén régi, drágább kamatu
kölcsönöket kicsérél (convertál) a
lehető legrövidebb idő alatt,

házak, szőlők, földbirtokok

örök éltet való **écs-vételét**
vagy **béiletét** a legsikeresebb
eredményvel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását

saját költségén elvállalja és finan-
círozza

Faludi Ignác,

volt lakarékpenztári fiókar bankbizo-
mányi és ingatlanforgalmi irodája
Nagyvárad, Mészáros-utca 2 sz. 40

Butorraktár és kárpitos üzlet!

Tisztelettel b. tudomására hozom a
nagyerőmű közönségnek, hogy üzletemet
Teleky-u. 24. sz. alá helyeztem
s a mai korak megfelelő, legszinosabb
modern stíli butorokkal rendeztem be.

Raktáron tartok **ebédlő, házfűző**
**berendezéseket és szalon garni-
túrákat** és minden a szakmába vágó
munkák nálam a

legolcsóbb árban szerezhetők be,

ugy hogy már egész Biharmegye **PELLEY**
butorraktárai beszél. Ugyzintén minden
esztergályos munkát saját műhelyemben
készítek és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel

43

PELLEY SÁNDOR

butorraktáros.

ALAPÍTÁSI ÉV: 1874

LASZKY ÁRMIN

ALAPÍTÁSI ÉV: 1874

könyvnyomda és könyvkiadóhivatal,
NAGYVÁRAD, KOSSUTH LAJOS-UTCA.
(„Biharmegyei Takarékpénztár”, az udvaron balra.)

KÖNYVEK,
fordítatok,
ÁRJEGYZÉKEK,
számlák,
ZÁRSZÁMADÁSOK,
BALI MEGHÍVÓK,
TÁNCRENDÉK,
a legszebb kivitelben.

a „**SZABADSÁG**”
pol. napilap,
„Biharmegyei Hivatalos
Lapja” kiadóhivatala.

A legdivatosabb betűkkel ellátott,
villanyerőre berendezett,
új gyors-ajtókkal, amerikai
nyomógépekkel felszerelt

KÖNYVNYOMDA,

hol mindennemű
NYOMTATVÁNYOK

izléstelenesen, gyorsan és pontosan, a
legolcsóbb árak mellett készíttetnek.

HIRDETÉSEK

a „**SZABADSÁG**” részére
jutányosan felvételnek.

„SZABADSÁG”

a legnagyobb és leg-
elterjedtebb politikai
napilap.

Előfizetési ár:

Helyben:

Egész évre . . . 24 kor.
Fél évre . . . 12 kor.
Negyed évre . . . 6 kor.

Vidéken:

Egész évre . . . 28 kor.
Fél évre . . . 14 kor.
Negyed évre . . . 7 kor.

Telefon sz. 84.